

[点击]

供给增加 猪价进入缓慢下行通道

近期,生猪价格连续回落。该如何认识此番猪价回落,生猪价格的下滑对生猪养殖的盈利水平有何影响,面对市场行情的改变,养殖户应当如何应对?

●生猪价格连续15周回落

我国猪肉价格和生猪价格在春节前后达到小高峰后持续回落。根据农业部数据,我国猪肉价格在今年1月份涨到28.95元/公斤的小高峰后回落,4月份回落至26.59元/公斤,环比跌3.0%,同比跌11.9%;生猪价格在1月份涨到18.22元/公斤后回落,4月份回落至16.00元/公斤,环比跌4.3%,同比跌19.4%;仔猪价格连续3个月上涨至3月份43.64元/公斤后回落,4月份为42.97元/公斤,环比跌1.5%,同比跌9.2%。从周价格看,猪肉价格和生猪价格均连续15周回落;仔猪价格连续12周上涨至3月第1周43.83元/公斤后回落。

尽管近期生猪价格出现下滑,但生猪养殖盈利水平仍处于正常水平。根据农业部数据,尽管猪粮比价由1月份的9.59:1下降至4月份的8.65:1,生猪养殖盈利水平出现下滑,但仍要高于2015年及之前生猪养殖的盈利水平,自繁自养养殖户出栏一头115公斤的肥猪盈利水平在200元左右,纯利润率在10%左右,属于正常的养殖盈利区间。

●供给充足导致猪价下跌

生猪供给增加,猪肉消费进入淡季,猪价必然出现下跌。

生猪产能开始恢复。根据农业部4000个监测点(县)生猪存栏数据,自2012年末、2013年初,我国能繁母猪存栏量持续减少,尽管每头母猪每年所能提供的断奶仔猪头数(PSY)有所提升,但我国生猪的供应能力仍受到了严重影响,生猪存栏量在2013年末进入下滑通道,之后环保政策加剧了产能的下降速度。生猪存栏量的下滑,影响了猪肉供应,在消费量未发生重大变化的情况下,生猪和猪肉市场逐步进入供不应求的局面,并推动了2015年至2016年上半年猪



价的上涨。在猪价上涨的刺激下,养殖户和养殖企业获得了丰厚利润,尤其是2016年三季度,自繁自养养殖户出栏一头肥猪纯利润可以达到千元以上,出栏量提高,补栏积极性增加。尽管仍低于上年同期水平,2016年3月起生猪存栏量开始恢复性增加;能繁母猪存栏量2016年下半年减少幅度则持续缩窄,呈现出“止跌回升”的趋势,加之PSY水平提高,因此3月份以后生猪供应开始明显增加。

高效益推动产能扩张。中、大型养殖企业加速产能布局,新希望、双汇等饲料、屠宰加工企业也开始以“公司+农户”的形式布局上游养殖业,养殖高收益催生投机性的二次育肥。根据全国规模以上生猪定点屠宰企业屠宰量数据,今年3月份我国规模以上生猪定点屠宰企业屠宰生猪1719.18万头,环比增长34.9%,同比增长13.7%。据统计局数据显示,2017年一季度我国猪肉产量为1468万吨,同比增长0.2%;生猪出栏19149万头,同比增长0.2%。

环保政策仍将影响生猪产能恢复。今年是禁养区内养殖场拆迁的最后期限,也将成为各地区执行禁养区划定及禁养区内养殖场关闭拆迁政策较为集中的一年,各省禁养政策执行力度的加大,导致生猪短期集中出栏,消费淡季生猪供过于求,引发猪价下跌。目前我国还有大量中小养殖户在粪污处理方面存在问题,后期环保政策的实施还会影响生猪产能恢复速度,不会造成产能的急速扩张。

生猪产品进口已经显著影响国内猪肉市场,进口量的增加助推了猪价下跌。根据中国海关统计数据,3月份我国进口生猪产品23.73万吨,环比增8.4%;其中进口鲜冷冻猪肉12.40万吨,环比增12.4%,同比增8.1%。1~3月累计进口生猪产品68.48万吨,同比增19.5%;进口猪杂碎33.85万吨,同比增17.9%;进口鲜冷冻猪肉34.62万吨,同比增21.0%。

[做法]

天津建立市区镇农交所体系

日前,由天津农村产权交易所举办的天津市首场集体经营性资产项目路演活动,吸引了金融、保险、法律、房地产等各届人士的踊跃参与。天津市在全国第一个建立“市-区-镇(街)”三位一体的农村产权流转交易市场服务体系和全国领先的农村产权流转交易信息系统,开启了农业进入资本化的新时代。

2016年,天津市在全国率先建立了第一个拥有标准化、系统化、规范化市场网络和交易系统的农村产权交易所。市政府要求,农村集体资产资源的流转交易和工程项目招投标都要在天津农村产权交易所公开进行。“我们实现了三个率先,初步引领中国农村产权交易流转市场的创新发展。”天津农村产权交易所总经理张凯说,一是率先在全国省级层面搭建了“市-区-

镇(街)”三位一体的农村产权流转交易市场服务体系,目前天津农交所在全市所有涉农区县已设立十个分市场,在144个涉农镇街建立工作站,覆盖涉农镇街93%以上。二是率先在全国建立了覆盖“市-区-镇(街)”三级市场的农村产权流转交易信息系统,实行监督、系统、信息、交易、流程、收费“六统一”交易模式。三是率先在全国推出四大类(农户承包土地经营权、农村集体资源性资产、农村经营性资产、农村建设项目招标)鉴证服务产品,同时为已经在场外完成、规范流转的存量资产提供交易鉴证服务。

天津农交所作为配套天津市农村产权制度改革的重要载体,实现集体资产在市场中公开、公正、公平流转交易,促进了集体资产的保值增值及天津农业发展、农民增收、农村繁荣。“目

前,我们的登记工作、竞价报名、交易结算、交易结果,已经全部在线上进行,最大限度地提高交易效率,降低交易成本,有效预防农村基层微腐败的发生。”张凯说。

今年3月,宝坻区八门城镇陈塘庄村1738.5亩土地承包经营权由天津物华天宝农业发展有限公司以834.40万元成功受让,该项目的信息发布、业务审批、线上报名、电子竞价等全流程采取线上进行。村里的办事人员说,“过去是送材料用腿跑,现在使用高拍仪将材料清晰地拍照上传,实现了线上的审核、传输、交易、鉴证。特别是对于集体经济组织的民主决策程序,通过系统扫描审核,比如村里的土地同不同意发包、以什么价格发包,必须经过村民代表大会2/3以上多数人同意。”

金慧英

超低温农产品冷链基地落户广东佛山

近日,-60℃超低温农产品冷链基地在位于广东佛山的国通物流城有限公司正式投入运营。该基地投资4亿元,拥有1000个标准集装箱,可以保持-60℃超低温的冷柜。每个冷柜可存储近30吨货物,集冷冻、冷藏、保鲜等功能于一体,确保保存食材的质量安全和新鲜程度。佛山是国内重要的农产品生产、交易、流通、消费大市。该基地投入使用后,将大大缓解当地冷链,特别是超低温冷链物流服务市场供应紧张状况,有效提升中高端农产品冷链保鲜水平。在超低温冷链瓶颈突破之后,相关企业还将加大力度开发下游餐饮产品,并探索猪牛羊鸡鹅鸭等肉类产品超低温储存技术,从而进一步完善农产品产业链,提升其价值竞争力。
付伟

福建连江鲍鱼北上避暑

日前,5万笼鲍鱼分乘2艘活鲍鱼专业运输船,从有“中国鲍鱼之乡”之称的福建连江县驶向1600多公里外的山东荣成市避暑。据介绍,鲍鱼适合在20℃左右的水温中生长,夏天,福建海域温度升高且台风多发。为提高成活率,近年来,福建开始探索将鲍鱼在夏天“转场”至北方的养殖方式。虽然“转场养殖”增加了运输成本,但却提升了品质,产生了较好的经济效益。据介绍,一笼鲍鱼6公斤,运到北方能长到8公斤,扣除运输成本,一笼鲍鱼可多赚约400元。近年来,“连江鲍鱼”品牌效应突出,养殖规模逐年扩大,约占中国鲍鱼市场的40%。去年连江全县投放鲍鱼苗约18亿只,完成鲍鱼加工量3500吨。
蔡茂楷

●生猪价格将温和下滑

短期来看,生猪和猪肉供应将增加,供需偏紧的局面将显著改善。同时,养殖高收益刺激养殖户改善养殖条件,“公司+农户”的养殖模式也带动了能繁母猪繁殖效率和生猪养殖技术的提高。因此,尽管能繁母猪仍处于低位,但产能将会逐步恢复。

在更长时间内,尽管禁养、限养区生猪存栏的减少给生猪供应带来压力,但温氏集团、雏鹰农牧等生猪规模养殖企业生猪产能将继续提升,生猪供应能力将提高,对生猪出栏量的恢复性增加、平衡生猪和猪肉供应、抑制猪价大幅波动将发挥一定作用,2018年生猪供给增速将会加快。同时,生猪产品尤其是鲜冷冻猪肉进口量将继续保持高位。

短期来看,猪价仍以小幅下跌为主。由于适养区生猪产能恢复速度较平稳,同时环保政策下禁养、限养区生猪存栏仍将会继续下降,由此生猪出栏仍将会温和增加,而猪肉消费量的季节性下降仍会持续一段时间,但猪价不会持续大幅下跌,下跌空间和时间不大。总的来说,猪市从2016年下半年开始已经进入猪周期的缓慢下行通道。

●制定生产规划调整存栏结构

综合供给端和需求端的情况,近期猪价下跌是市场对前期猪价上涨所带来的超额利润所作出的必然反映,但不存在大幅持续下跌的可能。在未来,生产者应在重点关注农业部发布的我国生猪生产信息、大型养殖企业的生产信息、国家宏观政策、猪肉进出口贸易的基础上,合理制定生产规划,调整存栏结构,控制生产成本,加强风险防控。

朱增勇 褚衍章(作者单位:中国农业科学院农业信息研究所)

遵义绿色农产品进京招商逾百亿

“黔货出山”——贵州遵义绿色农产品北京行展示展销暨投资推介会日前在北京农业展览馆举行,现场签约项目15个,引进投资总额达105亿元。此次推介会共推出50个农业产业项目,吸引200余家企业参加。会上,遵义市将全市农业优势资源打包,集中向外界推荐。主要涉及农业资源开发、农产品种植和深加工、饲料生产、电商批发冷链物流园建设、养殖产业扶贫、智慧农业等领域。据介绍,遵义农业基础深厚、历史悠久,素有“黔北粮仓”美誉,全市拥有以茶叶、蔬菜、生态畜牧业、中药材、干鲜果为重点的5大主导产业和以竹、烤烟、马铃薯、酒用高粱和特色食粮为主的5大特色产业。
王泽农

呼和浩特海关开辟农产品通关快捷通道

为服务内蒙古农产品外贸发展,呼和浩特海关围绕巴彦淖尔市农产品生产加工基地建设,开辟农产品通关快捷通道,采用“农产品预约通关”模式,确保企业出口货物高效便捷通关。为发挥巴彦淖尔市陆港的海陆连通作用,呼和浩特海关与驻地检验检疫部门密切配合,落实“三互”通关要求,多手段、多角度共享农产品出口种类、数量等信息,避免重复拆装,实现“一站式”监管,切实为辖区企业减负增效。
张林